

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 32 K, félévre 16 K, negyedévre 8 K.

Egyes szám ára 60 filler.

Előfizetési pénzek a kiadóhivatalhoz címzendők.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Köszeg, Várkör 39. sz.

Nyitlár sora 1 korona.

Hirdetések nagyság szerint jutdajon árban számítanak.

Huszár Károly

miniszterelnöki missiója egyelőre befejeződött. Az elképzelhető legsúlyosabb időben és viszonyok között vette át a kormányzást s oly tapintattal és politikai bölcseséggel kereste az alkotmányos élethez való visszatérés útjait, hogy az helyesebben nem lett volna senki által elvegezhető. Az ő érdeme, hogy sikerült meggyőznie az antántot arról, hogy a belső rend egyik főfeltétele, hogy a románok a jogtalanul elfoglalt területekről kitarodjanak s hogy így a Tiszántul felszabadult. Ő folytatta le a nemzetgyűlési választásokat egy demokratikus választási jog alapján, mely választásnál tisztább, az igazi néphangulatot kifejező választás Magyarországon még nem volt. Összeült a nemzetgyűlés, végre igazán alkotmányos szerve letta nemzetnek, ez megválasztotta a kormányzót: helyre állott az alkotmányos rend. Történelmi érdemek ezek.

S míg az egész ország levett kalappal áll ezen önzetlen, demokratikus, igazán keresztény és magyar ember előtt, — a kormányzásban társa, miniszteriumának egyik tagja úgy tesz, mint a rakoncátlan iskolásgyerek, ki mikor már nem látja a tanító ur, kiugrik a sorból, megbontja a rendet, hátba vágja a vigyázót és nyelvét öltögeti rá. Friedrich István ur most éles hangon ócsárolja azt a kormányzást, melynek maga is részese volt. Ha annyira nem tetszett neki Huszár, miért vállalt alatta tárcát? Vagy a tárcát volt neki az első, s csak azután jött a politikai elv? Akárhogy is van, Friedrich István megbukott a politikai vizsgán, szekundát kapott a politikai érettségéből. Elismerjük, van egy nagy érdeme: mikor az események élére sodródott, erős kézzel vezette ki a viharos vörös tengerből a nemzet recsegő-ropogó hajóját, — de aztán nagyon megtetszett neki a tengerészkapitányi uniformis, folyton csak önmagát nézegette abban a csillogó uniformisban s bár új veszély került a hajóval szembe: az antánt szirtje, nem akarta azt észrevenni, csak csillogó uniformisát nézte, nekivezette a hajót a szirtnek: ámde az erős lökés őt vetette ki, a hajó kormányzását az utolsó percben biztos kezű ember vette át, ki csak a hajót nézte és sohasem önmagát: Huszár Károly. S ezt nem tudja neki megbocsátani Friedrich. Pedig hiába ócsárolja Huszár: egész kormányzása bölcs, céltudatos munka. Ezt Friedrich nem mondhatja el magáról, mert ő bizony sok baklövést követett el: hirtelen leszállította a köztisztviselők fizetését, de az árat nem szabályozta s ezzel fokozta a tisztviselőnyomort, — haragszomrádot játszott az antánttal s ezzel válságba hozta a közéletet s eljárt-szotta az antánt jóindulatát. De azért hittük, hogy volt benne egy kis politikai éleslátás, ezt a hitünket ő maga vette el most beszédével, melyben azt találta mondani, hogy ő jobb miniszterelnök volt, mint Huszár, mert lám milyen drága ma a hus s mennyivel olcsóbb volt az ő kormányzása alatt. Hát ha ez az államférfiúi tudás mértéke, akkor ő is igen hátul kullog, mert például: Wekerle idejében még olcsóbb volt a hus, az öreg Tisza Kálmán alatt pláne 80 krajcár, Friedrich alatt pedig már vagy 50 korona, hol marad tehát az ő miniszterelnöksége ezek mögött! Ej, ej Friedrich uram, olcsó husnak hig a leve! Bizony hig államférfiúi kritika ez. De hát várhatunk-e mást tőle, aki most erős hangú oryalista és keresztény, — de egy évvel ezelőtt még tagja volt a zsidókat dédelgető és az egész ország által vád alá helyezni követelt Károlyi kormánynak és gyűjtő beszédek tartott a köztársaság mellett!

Minden célzás nélkül figyelmébe ajánljuk neki Tisza Istvánt, nemis mintha párhuzamot akar-nánk vonni köztük, ő nem, nem sértjük meg ennyire ennek a vértanuhalált halt gerinces magyarnak emlékét, hanem hogy tanulmányozza, olvassassa beszédeit, Tiszának az volt a bal-végzete, hogy olyan korban nevelkedett és élt, mikor az álliberalizmus elvakította a politikusokat, de minden tette, egész működése keresztény és magyar volt. Friedrich nem volt ily következetes, Gizella-téri forradalmi beszédei Károlyit: a világ legnagyobb gazemberét és annak rendszerét dicsőítették s csak később csapott fel royalistának s ott is hibát követett el: félmunkát végzett.

Huszár Károly pedig fölemelt fővel, az önzetlen és nemes munka tudatával állhatja Friedrich támadásait, vele van az egész ország keresztény lakossága, vele minden magyar ember hazájáért remegő szive lelke, míg Friedrich mellett csupán néhány jelentéktelen pártember áll, a keresztény nemzeti egyesülés pártjának többsége és pedig a jelentősek és súlyt jelentők többség régen belátta, hogy Friedrich lejtőre vinné a pártot és mosolyogva nézki akarnokoskodását.

Huszárnak szimpatikus utóda: Simonyi-Semadam Sándor a nemzetgyűlésen, tehát az ország színe előtt hajtotta meg a hazafiui elismerés zászlaját Huszár Károly előtt s az ország egész közvéleménye aláírta az elismerés minden szavát.

Tudjuk biztosan, hogy eljön még az az idő, mikor Huszár Károlyra még szüksége lesz e nemzetnek. Mi szeretettel várjuk őt vissza.

Bankjegylebélyegzés.

Állami kényszerkölcsön.

Váratlanul jelent meg szerdán a pénzlebélyegzésre vonatkozó pénzügyminiszteri rendelet. Mint minden állampénztári székhelyre úgy ide is eljött a miniszter által kiküldött pénzlebélyegző bizottság. A polgármester elnöklete alatt ellenőrző bizottság alakult. Tagjai: Freyler Lajos, Kincs István, Köszegi József, Arkauer Mihály, Szova Ferenc, Róth Jenő és Dömötör Gyula.

A pénzlebélyegzés kis rotációs gépét a Köszegi Általános Takarékpénztár helyiségében állították fel. A lebélyegzést intéző és ellenőrző bizottság hivatalos tagjai: Miklós Bertalan műszaki tanácsos, Ráth Tibor miniszteri számellenőr, Kovács András miniszteri segédhivatali igazgató és Linhardt Antal államnyomdai gépmester. Segítő személyzetnek helybeliek alkalmaztattak. Főgyűjtőhelye a penznek az állampénztár.

A közreműködő helybeli pénzintézetek rendezve ideszállítják a náluk leadott becsereendő bélyegzetlen penzt és helyébe felerészben bélyegzett penzt adnak, felerészben 4%-os államkölcsönre szóló pénztári elismervényt.

A polgármester a következő hirdetményt bocsátotta ki:

1. Az osztrák-magyar bank által kibocsátott 10, 20, 25, 50, 100, 2000, 1000 és 10.000 koronás bankjegyek magyar felülbélyegzéssel látandók el. (A kék pénz és az u. n. jó fehérpénz.)

Ezek a bankjegyek 1920. évi március 18. napjától kezdve magyar felülbélyegzés nélkül megszűnnek törvényes fizetési eszközök lenni s 1920. évi március hó 28. napjától kezdve általában bárkinek tilos magyar felülbélyegzéssel el nem látott ilyen bankjegyeket fizetési eszközül követelni, adni vagy elfogadni.

Egyelőre nem bélyegzetnek felül és felülbélyegzés nélkül továbbra is változatlanul törvényes fizetési eszközül szolgálnak:

1. az összes 1 és 2 koronások, 2. a postatakarékpénztár által kibocsátott 5, 10 és 20 koronások, 3. a tanácskormány által forgalomba hozott hamis 25 és 200 koronások és pedig a 25 koronások 5 korona, a 200 koronások 40 korona értékben.

2 Mindenki köteles az 1. pont első bekezdésében felsorolt bankjegyekből a birtokában vagy őrzetében levő egész mennyiségét, tekintet nélkül arra, hogy a bankjegyeknek ki a tulajdonosa, 1920. március hó 18.-tól 27.-ig valamely gyűjtőhelyhez felülbélyegzés végett beszozáltatni.

A gyűjtőhely a felülbélyegzés végett hozzá beszozáltatott bankjegyek összegének felét (50 %-át) felülbélyegzett bankjegyekben a beszozáltató fél kezéhez kifizeti, másik felét pedig a tulajdonos nevére szóló pénztári elismervény kiadása mellett államkölcsönként visszatartja.

Idegen felülbélyegzéssel ellátott bankjegyek, valamint használhatatlanná vált vagy sérült bankjegyek felülbélyegzés végett nem fogadhatók el; ezeket a gyűjtőhelyek átveszik és az osztrák-magyar bankszabályok értelmében való kicserélés végett a budapesti főintézethez juttatják.

Egy darab 10 koronás bankjegy egymagában felülbélyegzésre nem fogadtatik el.

Aki a felülbélyegzés alá eső bankjegyeit felülbélyegzés végett idejében be nem szolozáltatja, az a be nem szolozáltatott bankjegyek egész értékével önmagát károsítja.

A felülbélyegzésre benyújtott bankjegyek visszatartott részéről kiállított pénztári elismervény a tulajdonos nevére szóló Állami Elismervényre fog kicserélteni; az elismervényen alapuló követelés összege után az államkincstár évi 4% kamatot fizet.

Az elismervényen alapuló követelés — további intézkedésig — élők közötti jogügylettel át nem ruházható.

Egyszeri vagyonadó behozatala esetén annak fizetésére, valamint földosztás esetén a földrészeket kifizetésére az állami elismervény teljes névértékben fel lesz használható. Minthogy ez esetben és a kamatok fizetésénél a személyazonosság igazolása megkívánatik, mindenkinek saját érdeke, hogy a pénztári elismervény az ő nevére állíttassék ki.

A felülbélyegzéssel kapcsolatos kérdésekben felvilágosítás bármely gyűjtőhelyen és Köszegen a városházán (I. em. 10. ajtó) nyerhető.

A felülbélyegzés vezetése, ellenőrzése céljából a polgármester elnöklete alatt egy bizottság működik. Mindenki köteles a bizottság rendelkezésének magát alávetni s a bizottságot munkájában támogatni.

A felülbélyegzés az egész köszegi járásra vonatkozólag Köszegen történik; hogy mely községek mikor kerülnek sorra, az a körjegyzőséggel táviratilag közöltetik.

Gyűjtőhelyek: Köszegi Takarékpénztár, Köszegi Általános Takarékpénztár, Szombathelyi Takarékpénztár Köszegi Fiókja, Köszegi Hitel-szövetkezet. A községek sorrendjét minden körjegyzőséggel közölte a helyi bizottság, de egyes tagjai bármely más napon is jelentkezhetnek.

Ezen kívül a vonatkozó rendelet még a következő fontos intézkedéseket tartalmazza:

Pénzintézeteknél, vagy bármely cégnél betétkönyvre, folyószámlára, pénztári jegyre, vagy nem kamatozó betétként elhelyezett összegre nézve a tulajdonos követelése egész összegében fennmarad, kivéve az 1920. március 8. és 18-ika között elhelyezett összegeket, amelyek további intézkedésig zár alá vétetnek, hacsak az érdekelt fél nem igazolja, hogy a kérdéses összeg vala-

mely esedékessé vált tartozás kiegyenlítése, vagy törlesztése, vagy folyószámlatartozás megszüntetése vagy csökkentése céljaira helyzetetett el. Lejár, vagy bezárólag 1920. április 18-ig lejáró pénztartozás fizetésére, amelyek a rendelet életbelépésének napja előtt kiállított váltón, kereskedelmi utalványon, közraktári jegyen, csekken, vagy általában olyan kereskedelmi ügyleten, vagy magánjogi címen alapulnak, amely a rendelet érvénybelépésének napja előtt keletkezett, 1920. április 25-ig halasztás, moratórium engedélyeztetik. Halasztás alá nem esnek a tartásdíjak, életjáradékok, szolgálati viszonyból eredő tartozások és a bérleti viszonyból eredő bértartozások.

A pénzügyminiszter a kitűzött határidő után utólagos felülbélyegzést is engedélyezhet.

Ilyen esetben az államkölesönként visszatartandó összegben felül a felülbélyegzésre kerülő bankjegyek összegének 25 százalékáig terjedhető díjat szed.

A közönség körében e rendelkezés nagy nyugtalanságot idézett elő. Különösen a falusiak tömegesen jöttek vásárolni. A legdrágább áráktól, a kétszeresre felemelt áráktól sem riadtak vissza, arra sem gondoltak, hogy éppen ez a túlfizetés jelenti a devalvációt s tulajdonképpen önként szállítja le a pénz értékét, holott a pénzlebélyegzés, ha a felét vissza is tartják kamatozó állami kölcsönnek, ez mégis csak pénzértéket jelent, mely ha az ország pénzügyeit rendezik és a békekötés után a munka is megindul, elfogadható többletfektetés és vagyonszárazításnál valamint állami birtokszerzésnél is teljes értékében pénz helyett fogadják el. A pénzügyminiszter már ezen első pénzügyi rendezés alapján is rendezettebb gazdasági viszonyokat és árszállító hatást vár, mert pénzünk külföldi értéke is emelkedni fog.

Hirdetmények.

A vármegyei katonai parancsnokság felhívja a közönséget, hogy külföldre utazása előtt ezután is köteles mindenki rendes utlevelét láttatni a vármegyei katonai parancsnokságnál bemutatni. Ezen láttatás nélkül a határ át nem léphető. A határtól 40 km. körzeten kívül lakókra vonatkozik csak, mert ezen belül határátlépési igazolvány kell csupán.

MOVE sport egyesület f. hó 21. é. n. 10 órakor tartja alakuló közgyűlését a városháza tanácstermében. Felkérjük az összes MOVE tagokat, iskolákat, sportkedvelőket, turistákat és a testedzés barátait, hogy ezen minél számosabban jelenjenek meg.

MOVE sportszakosztálya.

Hadifogolynap. A március 15.-iki ünnepélyvel kapcsolatban a hadifoglyok javára rendezett gyűjtési akció eredménye, melyre a helybeli összes középiskolák növendékei felkértek, a következő: a vasutas árvaház növendékeinek gyűjtése: 963 40; ev. leánygimnázium gyűjtése: 1774 20 K; a polg. isk. képződnének és a főiskolai hallgatóknak térzene alkalmával történt gyűjtése: 907 04 K; az alreálisk. növendékeit a spanyol járványra való tekintettel nem engedték el gyűjteni, mindazonáltal az alreáliskola köréből befolyt 664 K; a főgimnáziumban este rendezett ünnepély bevétele 2000 korona; tehát összesen 6308 64 a hadifogolynap eredménye. A jószívű adakozóknak ez uton fejezi ki hálás köszönetét a rendezőség.

Katonai járásparancsnokság.

A felülbélyegzés vezetésére és ellenőrzésére megalakult bizottság figyelmeztet mindenkit, hogy saját érdekében a részleges hirdetményben felsorolt bankjegyeket bármely gyűjtőhelyen el ne mulassza felülbélyegzés végett beadni március hó 27-ig. Gyűjtőhelyek és algyűjtőhelyek a községi járásban Köszegen, Rohoncán, Nagycsömötén, Lékán, Rótfalván vannak, azonban bárki más megyében, járásban vagy városban levő gyűjtőhelyen vagy algyűjtőhelyen is beszolgáltathatja pénzét felülbélyegzés végett.

Vármegyei alispán ur a szarvasmarha és lóvásárlásokat igazolványos kötötte. Ebből kifolyólag husiparások, gazdák és állattenyésztők szarvasmarhát vagy lovat csak az általam kiállított igazolvány alapján vásárolhatnak. Állatkerekelemre, valamint kiviteli hus előállítására bevásárlandó állatokhoz az igazolványt a vármegyei alispán ur adja ki. Ily igazolvány nélkül lovaknak és szarvasmarháknak marhalével átírása betiltatott. A marhalével alkül eladott vagy megvett lovak és szarvasmarhák csempészárúnak minősítettek s el fognak koboztatni.

Vásárlási igazolványok csak irásbeli kérelmekre fognak kiadni. Az igazolványokkal való minden visszaélés a legszigorubbán meg lesz büntetve.

Az adásvétel megkönnyítésére a vármegyei hivatalos lapban díjmentes hirdetések fognak közzétettni, és pedig bárki, aki lovat vagy szarvasmarhát venni vagy eladni akar, legelőbb levelezőlapon jelentse be az alispáni hivatalnál a vásárolni illetve eladni szándékait állatdarabszámának, korának, nemének körülbelüli súlyának az eladó, vevő, nevének és pontos címének és postájának megjelölésével, ebből szándékát „Alispáni hivatal állatforgalmi osztálya Szombathely” címre.

Közhirre teszem, hogy kereskedelemügyi miniszter 76864 1919. sz. rendeletével az építőmesterségek gyakorlása tárgyában a földművelés, ipar és kereskedelmi miniszter 1884. évi október hó 30. án 46188. szám alatt kiadott rendelet 21. §-a alapján az építőmesteri vizsgálatért szedendő vizsgadíjat a következőképp állapította meg, azaz a jelzett szakaszt következőképp módosította.

A díj az építőmesteri vizsgálatra 400 (négy száz) koronában állapították meg; ebből díjképen a vizsgáló bizottság elnökét 100 K., egy-egy tagot 50—50 korona illet. Az elővizsgálatért 200 korona fizetendő; ebből 50 K. az elnököt, 25—25 korona a bizottság tagjait illeti.

Közhirre teszem a Kereskedelemügyi Miniszter 82809 1919. sz. rendeletét.

Az építőmesterségek gyakorlása. Abban az 1984. évi október 30. án 46188. szám alatt kiadott földművelés, ipar és kereskedelem miniszteri rendeletnek a kőműves-, kőfaragó- és acsmesteri vizsgálatok díját megállapító 31. §-át a következőképp módosítom. A vizsgálati díj a vizsgálatot kérő folyamodvány benyújtásával egyidejűleg a bizottság elnökénél fizetendő le és semmi esetre sem fizetendő vissza; eddig 150 koronában állapították meg és ebből illeti díjképen az elnököt 50 K. és egy-egy bizottsági tagot 30—30 korona.

A Hadügyminiszter 15054/1920. sz. rendelet értelmében felhívom az összes 1894—1884. évfolyambeli a lovasságnál kiképzett hadköteleseket, kik hajlandók 4 (négy) hónapos önkéntes tényleges szolgálatra, hogy Városház 14. sz. alatt ezen szándékukat jelentsék be, hol bővebb értesítést fognak kapni.

Közhirre teszem, hogy Köszeg szab. kir. r. t. város 1919. évi háztartási és utügyi zárszámadása 1920. évi március 15-től 31-ig terjedő 15 napon át a városi számvétségéknél közszemlére kitéve vannak, melyek a hivatalos órák alatt megtekinthetők s a rajtuk vonatkozó észrevételek megtehetőek.

A Vas megyei Inségakció bélyeggyűjtést indított meg, hogy az elhasznált bélyegeknél külföldön való értékesítésével is gyarapítsa bevételét.

Felkérek minden nagyobb forgalommal bíró hivatalt, vállalatot, üzletet és minden magánost, kinek birtokában bármely bélyeg van, hogy azokat havonként összegyűjtve vagy közvetlenül küldjék el az Inségakció címére (Vármegyháza levéltár) vagy adják le Városház 14. sz. alatt.

Köszegfalván a baromfipestis megszűnt. Ismételt felhívom a közönség figyelmét arra, hogy a baromfiak megbetegedése illetve elhullása is bejelentendő a városi állatorvosnál.

Jambrits Lajos polgármester.

Köszeg szab. kir. r. t. város új térképe március hó 31.-ig Jurisite tér 6. szám (Főszolgabírói épület) I. emeleten nyilvános közszemlére vannak kitéve. Miután ezen új térképek területadatai fogják az új telekkönyvek (betétszerkesztési munkálat) és földadó alapját képezni, saját érdekéből figyelmeztetek minden háztulajdonost, személyesen szerezzen meggyőződést arról, hogy az 1918. évben végrehajtott felmérés és a térképezés a tényleges állapotnak megfelelően eszközöltetett e; továbbá hogy a tulajdonos neve, mint az ingatlan birtokosa, helyesen van-e bejegyezve. Különösen felhívom a közös házak tulajdonosait, szerezzenek meggyőződést, hogy az egyes részépületeik saját tulajdonukat képező udvarterületük, külön birtokolt kertjük stb. a közös udvar területéből el vannak-e különítve és helyesen van-e a nevükre írva. Hivatalos órák hétköznapokon 9 órától 12 óráig. A felvilágosítások teljesen díjmentesek.

Jambrits Lajos polgármester. Varga István áll. mérnök.

Ipartestületi közlemények.

Értesitem a kovács és lakatos tagtársakat, hogy az országos szénbizottság részükre 200 métermázsas kovácsos utalt ki, felkérem ennél fogva azokat, akik szénre előjegyeztek, hogy f. hó 22.-én délután 5 órakor a hivatalos helyiségben megjelenni sziveskedjenek, hogy az elosztás módosítási megállapíthatók legyenek.

Értesitem a géplakatos, lakatos, kovács, villanyszerelő, bádigos, cipész, szabó, asztalos, nyomdász, szoba- és képfestő iparosokat, hogy az ipartestületek anyagbeszerző köteleke r. t. utján különféle szerszámok és anyagok beszerezhetőek, igénylők jelenjenek meg e hó 22. én délután 5 órakor a hivatalos helyiségben, a megrendelés eszközlése végett. Az elnök.

Előfizetőink figyelmébe!

Mindig az volt a törekvésünk, hogy lapunkat előfizetőinknek a mai súlyos gazdasági helyzet dacára a lehető legjutányosabb áron adhassuk. Mig más hasonló terjedelmű lapok már hónapokkal ezelőtt tetemesen felemelték előfizetési díjjaikat, addig mi még most is a 60 filléres áron juttattuk azt előfizetőinkhez. Nem szívesen tesszük, de meg kell történnie az áremelésnek nálunk is. A papírárknak nap-naputáni horribilis emelkedése teszi ezt elkerülhetetlenné, mert lapunk előállítási költségei már majdnem elérték az előfizetési díj összegét. Így is csak mérsékelten emeljük az előfizetési díjat, amennyiben f. évi április hó 1.-től kezdődőleg a negyedévi előfizetési díj helyben 10—K. és postán küldve 11—K. lesz; egyes példány ára pedig 80 fillér.

Hisszük, hogy előfizetőink méltányolni fogják kényszerhelyzetünket és továbbra is támogatni fogják lapunkat.

A kiadóhivatal.

Helyi hírek.

Március 15.-nek megünneplése még sohasem folyt le oly impozánsan s oly nagy részvét mellett, mint ez évben. Megelőző napon a tanintézetekben történt megemlékezés a nevezetes évfordulóról, hétfőn pedig a katolikus és evangélikus templomban az istentiszteleten a hívők száza jelentek meg és a régi polgári őrhad zöld selyemlobogója alatt vonult fel a mintegy 150 polgárból álló ujonnan szervezett polgári őrhad, melynek élén diszmagyarban a polgármester és Szomor Aurél őrnagy, mint megválasztott őrhadparancsnok haladt. A zászlóvivő Farkas József polgártársunk volt. Az ünnepelő közönség az istentisztelet után a városháza elé gyülekezett és ide vonult fel a polgári őrhad és az iparosok dalárdája is, hol a polgármester Waisbecker Jenő, a kommunista uralom alatt martirhalált halt polgártársunknak emléktábláját leplezte lelkes emlékbeszéd kíséretében, mely után a közönség és a dalárda a Hymnust énekelte. — A déli órákban térzene volt, mely alatt a főiskolai hallgatók nőtagjai az orosz hadifoglyok javára gyűjtöttek. — Este

a főgimnázium dísztermében olyan óriási számban tödült a közönség, hogy képtelen volt a vendégeket mind befogadni. Kellémeltonül hatott, hogy a korán érkezett ifjúság elfoglalván az üldőhelyeket, a felnőtteknek nagy sokasága szorongva állni volt kénytelen. Az iparosdalárda a Hymnus elénekkelésével nyitotta meg az ünnepi előadás sorát, mely után Tihanyi Márk tanár a közönség feszült figyelmé mellett tartotta meg nagyon szépen felépített beszédét. Majdnem egy egész század történeti eseményeinek mozaikszerű beállításával fejtegette a liberalizmusnak tulzása miatt kialakulását, ami végül háborúra és forradalomra vezetett és így jutottak a népek újból annak a tudatára, amint azt 48-ban is akarták, hogy a keresztény és nemzeti irány legyen irányítója az emberiségnek és szerinte a magyar nemzet akkor fogja méltóan megünnepelni a március 15-öt, ha minden téren és minden vonatkozásban valójában keresztény és nemzeti lesz. A közönség a mély gondolkodású szociálpolitikai, tartalmas beszédet percekig tartó tetszésnyilvánítással tüntette ki. Ezután az iparosdalárda Jambrits Lajos polgármesternek új kuruc nótát adott elő dr. Ország Sándor karmesternek vezetése mellett, melyet a közönség kívánatára meg kellett ismételni, utána pedig lelkesen ünnepezték a jelenlevő szerzőt. Ezt követte Vágó Sándorné, Koczor Mária úrnő ének-előadása, ki gyöngéledése ellenére vállalta a közreműködést és még így is szépsékesen aratott; ezután pedig Dohnál Péter karnagy vezetésével az általa szervezett vegyeskar két gyönyörű magyar műdalt énekelt oly precizitással és nagyszerűen érvényesült előadásban, amint a Dohnál mester finom művészetével mindig megszoktuk. A közönség telkes ünnepi léssal honorálta őt és a kar tagjait. Óriási hatást ért el ezután Baiók Lajos ev. lelkész Váradai „Petőfi visszajön” c. költeményének csodás recitáló művészettel való előadásával. A főgimnázium énekkarának gyönyörű ének-előadása, melyet Kovács Ferenc karmester vezetett, fejezte be a kitűnő műsort s a távozó közönség nagy meglepéssel nyilatkozott a sok élvezetet nyújtó ünnepély sikeréről.

MOVE-propaganda csoport járja be a falvakat. Mult vasárnap Tömördön és Nemescsón voltak Szomor Aurél őrnagy vezetésével, a kinek megnyitó beszéde után Gerecs Szaléz dr. ismertette igen érdekesen a MOVE céljait. Ritlop Béla és Bódy Ernő határos költeményeket szavaltak, Mohr Imre, Stiaszny Gyula, Közszegi Imre és Farkas Zoltán pedig régi magyar dalokat adtak elő. Nagy tetszéssel fogadták Tower Vilmos tábori lelkész humoros előadását és Fuchs Endre monológját. Thold Dezső bezáró szavai után a Hymnusszal fejezték be mindkét helyen az előadást. Ma ugyan-e csoport Pusztasón és Paty községekbe megy, csütörtökön pedig Csajtán tart előadást.

Házasság. Szírlai Ferenc áll. főtisztviselő szombaton, április hó 10-én tartja esküvőjét Bodonyi Regele Ferenc áll. főfelügyelő leányaival Arankával Budapesten VIII. ker. plébániai templomban.

Új ügyvéd. Dr. Stúr Lajos a mult héten kitüntetéssel tette le az ügyvédi vizsgát a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt. Az elnök az eredmény kihirdetésekor különösen meleg hangon megdicsőítette az új ügyvédet ritka készletességéért és tudásáért.

Névnapki köszöntőt tartott e héten a közszegi iparos-dalárda. Szerdán este dr. Ország Sándor, a dalárda karnagya lakása elé vonult, hol egy kis szerenádöt énekelt. Utána kedélyes estély volt a Dorner-féle vendéglőben, ahol az ipartestület elnöke megköszönve a karnagy eddigi fáradozását, őt további működésre is felkérte, amit dr. Ország Sándor meg is ígért. Ezután Jambrits Lajos polgármesterünk kélt fel és magyar szívéből jövő szavakkal méltatta a dalárda eddigi eredményét és buzdította a jövőben is együttműködésre és kitartásra.

Chernel Ernő szolgabíró újól visszahelyezték a közszegi szolgabíróválasztás, ki e héten kezdte meg hivatalos működését.

P. Komárik István, jezsuita atya a főgimnázium dísztermében március 24—27-én délután pont 6 órakor férfiak számára húsvéti szentgyakorlatot tart. Minden érdeklődőt meghívja a vezetőség.

A nemzeti hadsereg vasi ezrede volt az első, mely a tiszántúli felszabadult területeket megállította. Debrecen városába is elsőnek vonultak be Pados Jenő őrnagy földinkkel az élükön, ki a fogadtatások során nagy lelkeséssel fogadott beszédet tartott.

Az ag. h. ev. leánynevelő intézetben vasárnap 1920. március 21-én d. u. 6 órakor tartandó estély műsora: 1. Térj magadhoz drága Sion, régi magyar egyházi ének, éneklők a II.—VII. oszt. nov. 2. Krisztus és a forradalom. Előadás, tartja Pröhle Károly evang. teológiai akadémiai tanár. 3. Schubert: Die Allmacht, éneklők Hanely F. zenetanár. 4. Kozma A.: Aratás előtt, szavalja Mikó V. tanár. 5. Chéde Béniot: Scene de Ballet, hegedűn előadja Mohr M. Kúción meghívók nincsenek, az intézet az érdeklődőket szívesen látja. Az estély alkalmával gyűjtés a helybeli inasok javára.

A VIII. hadikölcsön kötvényeinek elmaradt címletei már megérkeztek az általános takarékpénztárhoz és minthogy ennek márciusban esedékes szelvényei a helybeli állampénztárnál már bevittek, felhívattak az érdekelteket, hogy az átvételre jelentkezni sziveskedjenek.

A Sportegylet mult vasárnapi közgyűlésén elhatározta az egyesület feloszlását és a MOVE sportszakosztályába való belépését, melynek szervező gyűlése ma délután 10 órakor lesz a városháza termében. Örömmel értesülünk arról, hogy az eddig külön működő K. T. K. futbalcsapat szintén belép a sportszakosztályba s így remélhető, hogy a sportélet iránt érdeklődő ifjúság összesége együttes működése által városunk sportéletének újabb lendületet ad és megvalósítani segíti a MOVE-nak a sportnak szélesebbkörű elterjedését és megkedvelését.

A ker. szec. Legényegylet ismét a jótékony cél szolgálatába állva, a hadifoglyok hazaszállítására javára jövő hónap közepén az inelőadást rendez tancestéllyel egybekötve, amelyen a ki próbált s többiben sikert aratott működelő tagjai lépnek fel. A próbák e héttől kezdve nagy szármalommal folynak s már most szép sikert biztosít az előadás.

Az aranyifjúság husvéthétfőn nagyszabású mulatságot fog rendezni. Olyanok vették kezükbe a rendezést, kiknek körültekintő ügyességét és rendezési talentumát már ismételtlen tapasztaltuk és így bizonyos, hogy rendkívüli sikeres és élvezetes estben lesz része a közönségnek. A táncot rövid, kitűnően összeállított műsor fogja megelőzni.

A pénzlebelgyezés alkalmából annyi ismeretlen egyén mozgolódik helyben és a vidéken a képzőösszeállítás és kicserélés ügyében, hogy jó lesz a közönségnek nagyon óvatosnak lenni és saját jól felfogott érdekében tudomástul venni, hogy a pénzlebelgyezés a közszegi járás egész területére kizárólag csak Közszegen történik és hogy minden község számára ki van tűzve a pénzkicserélés napja, miáltal a nagy tolongásnak eleje vettetett. Minthogy a pénzkicserélés e hó végéig tart, az érdekeltek ügyeseknek legjobban, ha a közszegi pénzintézetknél a kicserélendő pénzüket minél előbb letétbe helyezik, miről az intézetek díjmentesen elismervényt adnak s így a feleknek egyáltalában nem kell egy perccel sem vesztgelniük, mert az intézetek a kicserélést a felek távollétében is elintézhetik és pár nap múlva jöhetnek el az átvételre, amennyiben pedig az intézetknél már elegendő mennyiségű lebelgyezett pénzkészlet van, azt rögtön át is vehetik és az intézetek gondoskodnak is arról, hogy a lehetőségig elég készletük legyen.

Menetrendváltás a közszeg soproni vonalon. Folyó hó 19-étől kezdve a Sopronból hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken Közszegre induló vonat délután 3 órakor indul Sopronból és délután 6 óra 10 perccel érkezik Közszegre.

Gyermekszindarabot adtak elő Vincze Mihály gyermekei és ezek kis barátai és barátnői családi körökben „Harmatasszony” címmel. Az előadás után a kis működelő 20 koronát adtak össze és elküldötték szerkesztőségünkbe, hogy azt a hadifoglyok hazaszállításának alapjához juttassuk. Idegenben szenvedő testvéreink szeretetét már a gyermekszobába vinni igen dicséretes és követelésre méltó dolog.

Az ipartestület vizsgáló bizottsága mult kedden tartotta az iparosbálból kifolyólag az utolsó ülését és elhatározta, hogy a bál tiszta jövedelméből a hadifoglyaink hazaszállítására költségeire 1000 koronát adományoz, mely összeget már beszolgáltatta a járás katonai parancsnoksághoz.

Lelkigyakorlat nők számára. Az oltáregyesület lelkigyakorlatot rendez nők számára. Az elmélkedéseket Blazovics Jákó pápai bencés-tanár tartja március 28., 29. és 30.-án a főgimnázium dísztermében délután 5 órakor. Az érdeklődőket ezen az uton is meghívja a vezetőség.

A piacról mult héten írt figyelmeztetésünk, hogy azok, akik 9 óra utáni bevételezésre vannak utasítva, ezt be nem tartják, egy oly esetre vonatkozott, mely magánjellegű intézkedésből történt és most már oly irányban is intézkedtek illetékes helyen, hogy e megtévesztő formában se forduljon elő többé.

Értesítés. Az ideiglenesen beszüntetve volt postautalvány, postatakarékpénztári befizetés és csekforgalom újól megnyílt.

A temető kutját, mely ott áll a Kereknokfal család sírboltja és Mihailovics ezredes sírja közelében, a közbiztonságra érködni hivatott rendőrség figyelmébe ajánljuk. Fedődeszkái teljesen elkorhadtak, legnagyobb részük hiányzik, a kut ugyiszoval nyitva áll s isten esodája, hogy ott még szerencsétlenség nem történt, hogy abba még egy két gyerek bele nem esett. Azonnal rendbe kell azt hozatni, míg nem késő, — a szép közszegi temetőhöz nem méltó az a faluvégi cigánynegyedbe illő állapotban levő kut.

Vidéki hírek.

Esterházy Miklós herceg csehi birtokát ajánlotta a kormánynak földművelési iskola létesítésére.

Sopronban március 14-én óriási méretű nemzeti ünnepély és tiltakozó népgyűlés volt. A nyugatmagyarországi vármegyék mind képviselve voltak. Összesen mintegy 30 000 ember gyűlt össze. Vasmegyéből jelen voltak Közszeg, Léka, Rohonc. Nagyszentmihály, Némotujvár, Pinkafő, Borostyánkő és még számos más község képviselői Horváth Andor főbíró, helyettes alispán vezetése alatt. Az antant misziói jelenlétében fejezték ki az elszakadás elleni tiltakozásukat. A Szechenyi szobor előtt folyt le március idusának emlékünnepélye, hol dr. Turner polgármester tartotta az ünnepi beszédet.

Halalozás. Sopronban elhunyt Kliegl Anna, volt államépítészeti felügyelő leánya, lapunk kiadójanak sógornője, kinek temetése az előző polgárság nagy részvételével történt.

A lövői választókerületben, melyhez a szomszédos sopronmegyei községek is tartoznak, új képviselőválasztás lesz. A ker. nemzeti egyesülés pártjának jelöltje Ferták Jenő alispán, ellenjelöltje Mándoki, volt katonai lelkész, kizsardapárti, aki az általános választásoknál a közszegi kerületben próbálkozott.

A déli vasut nem közlekedik néhány nap óta szénhiány miatt. Azt is mondják, hogy politikai ellentüntetés akar lenni Nyugatmagyarország osztrákellenes magatartásával szemben.

MOVE-előadások a vidéken. Folyó hó 21-én Pusztasón és Patyon, 25-én pedig Perenyén rendez a MOVE előadásokat.

A gőzgepezők és gőzkazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái f. évi április hó 10-én Sopronban fognak megtartatni. A kellően felszerelt kérvények a ker. Iparfelügyelőséghez címzendők.

A bükk csendörög letartóztatott 13 osztrák csempészt, akik pénzt és élelmet akartak kivinni.

Pörüljárt osztrák pénzcsempészek. Két osztrák atyafi érkezett tegnap Derecske sopronmegyei községbe s előadták, hogy hallották, hogy a derecskeiknél sok osztrák pénz van, amit Magyarországon nem használhatnak, nekik pedig sok a lebelgyezetlen, tehát jó magyar kék pénzüket, mit ők Ausztriában nem tudnak értékesíteni; hoztak tehát két hátizsákkal jó kék magyar pénzt s hajlandók ezt osztrák pénzért becsorolni még pedig oly jutányosan, hogy ők 100 korona osztrák pénztért nemcsak teljes 100 korona kékpenzt adnak, hanem még 20

korona áziót is fizetnek rá. Kitént azonban, hogy bármennyire szeretnék az osztrák sógorok a sopronmegyei németajku magyar polgárokat „testvéreknek” és „rokonoknak” nyilvánítani, bizony mégsem azok, mert a nyugatmagyar német okos, az osztrák pedig buta, tehát nem egyfajta az. A derecskeieknek ugyanis gyanus volt a kedvező ajánlat, haladékat kértek és két emberüket beküldték Kőszegre tudakozódní a pénzügyhatóságokhoz. S itt aztán megtudták, hogy a magát „ravasz”-nak tartó, de tényleg rövidszű osztrák sógorok megszimatozták a magyar pénz felülbélyegzését és az 50% os kényszerkölcsönt s szabadulni szerettek volna az általuk kicsempeszett lebélyegzetlen pénztől. A jó derecskeiek erre kiverték a „testvéreket”. Lám, így értelmezi az osztrák a nyugatmagyarországi németek „felszabadítását”. Becsapni, kizsákmányolni akarják őket. No, de csak jöjjenek, ha mernek!

Zalaegerszegre a város tulajdonát képező Bárány-vendéglőért két és fél milliót ajánlottak. A képviselőtestület egyrésze legalább 3¹/₂ milliót követel, másik tekintélyes része ellenzi az eladást.

Locsmádon gyalázatos sirrablást követtek el. A nemrégiben elhunyt Leidinger Ernő kriptáját törték fel és a halotton volt értéktárgyakat és ruhaneműeket lopták el.

Van még hazafiság a falun. A falu lakosságának örökös áremelése, pénzéhsége és kapzsisága már-már azon kétségbeesítő tudathoz vezetett, hogy kihalt a hazafiság a faluból; annak csak egy istene van: a pénz. Pedig nem így van. A többség igazán szereti a hazát s csak a kisebbség táncol az aranyborjú körül. Mutatja ezt egy tegnapi pénzbélyegzés fölől tudakozódní bejött német anyanyelvű falusi polgár esete. Megkérdeztük tőle, hogy mit fog csinálni, le fogja-e bélyegzetestni otthon a ládájában összegyűjtött jókora halom kékpénzt? A felét le, felelte, a másik felét nem. — No de, hisz akkor a másik fele elveszti értékét, világosítottuk fel, mire ő azt felelte, ki tudja, melyik lesz az igazán jó pénz, a lebélyegzett-e, avagy a lebélyegzetlen, én mindkettőből tartok otthon s ha a lebélyegzetlen nem ér semmit, az sem baj, nekünk falusiaknak úgy sem kell annyi pénz, mint amennyink most van s ha elveszik az értéke a felének, nem baj, kevesebb lesz a pénz Magyarországon, ezzel felemelődik a meglévő pénz értéke s így hazánk helyzetén segítünk, ha pénzünk egy részét le nem bélyegzestjük s el hagyjuk veszni értékét. — Valósággal meghatva néztünk falusi polgártársunkra, aki Derecskéről való volt, tehát az osztrákoknak odaitélt területéről való. Ez az eset igazán odakíváncokzik a párisi konferencia elé. Ez megmutatja, hogy a nyugatmagyarországi német Magyarországot tekinti hazájának s azért ma is nagy áldozatra kész és nem kér Renner urók és fajtestvérei „felszabadításából.”

Közérdekű hírek.

Az új kormány Simonyi Semadam miniszterelnök és belügyminiszter vezetése alatt kedden tette le az esküt a budai várban Horthy kormányzó előtt és szordán mutatkozott be a nemzetgyűlésnek. Programbeszédében elismeréssel nyilatkozott Huszár volt miniszterelnöknek eredményes és önfeláldozó működéséről és ugyanazon szellemben akarja a kormányzást folytatni. Bejelentette, hogy a kormány mindkét keresztény párttal megegyezett munka-programm alapján áll és a tiszántuli választásokig vállalja a ügyek vezetését, amidőn majdan a teljes nemzetgyűlés többsége fog a továbbiakra nézve dönteni. Higgadt, meggondolt, békés támogatást kér, hogy a külfölddel való viszonyunkat az ország érdekeinek megfelelőleg megszilárdíthassa és felolvasta Apponyi párisi levelét, ki szintén erre figyelmeztet. Beszéde alatt nagy felháborodás támadt, a zsidókérdésben tett megjegyzése miatt. Utóbb félreértett szavait magyarázta, mire a hangulat nyugodtabb lett. A volt miniszterek legtöbbje megmaradt állásában, csupán Huszár, Friedrich Boniczky és Bärezy maradtak ki a kabinetből. Az új hadügyminiszter Soós altábornagy lett, új igazságügyminiszter dr. Ferdinándy.

A békeszerződés ügyében e héten rossz hírek érkeztek. Angol jelentések azt állítják, hogy a magyar ellenjavaslatok egyikét sem vették figyelembe és e napokban 10 napi határidőt kap az ország a békeszerződés változatlan aláírására. A nemzetgyűlés körében erősen ellenzik az aláírást.

A nemzetgyűlés e héten a bankjegyek lebélyegzése és az ideiglenes költségvetésre vonatkozó törvényjavaslatokat tárgyalta.

A nyári időszámítást április 15-től kezdődőleg fogják elrendelni.

Ausztria élelmiszerét az antant biztosította a jövő termésig. 200 000 tonna élelmiszert küld neki.

A Debrecenből kivonult románok nyolc milliárd kárt okoztak a városnak és 223 polgárt végeztek ki. A gyárakat mind lezerelték és a vasuti berendezést is elvitték.

Nemtországon a független szociálisták és monarchisták a melléjük állt néhány ezred katonaság támogatásával elűzték a szociáldemokrata kormányt, mely Drezdába menekült. A munkások és vasutasok nagy része e miatt sztrájkba lépett. Veres utcai harcok voltak. Az antant a Rajna mellett felvonultatta megszálló hadseregét, mire a két kormány Hindenburg közvetítő felhívása alapján, egyeskedésre lépett, ami a rendet valószínűleg helyreállítja.

A nemtországi ellenforradalmi események miatt az osztrák kormány felfegyverezte a munkásságot. Mindig közelebb és közelebb kerülnek a kommunizmushoz, melynek borzalmaival mi már ismerjük. Annál erősebben fognak ellentállani azok, akiket erőszakkal akarnak ezekhez csatolni. Német és horvát nyelvű polgártársaink ma is megérteik az antanttal, hogy akarunk ellenére nem lehet velük rendelkezni.

ELEKTRO BIOSKOP

a „Mulató” nagytármében

Műsor:

Ma vasárnap, március hó 21.-én:

A termékenység.

Társadalmi dráma 4 felvonásban.

És a kísérőműsor.

Csütörtökön március hó 25.-én:

A csárdáskirálynő.

Kálmán Imre világhírű operettje filmen 5 felvonásban, a főszerepben Ida Russka.

Értesítés

Kőszeg város és vidéke hölgyközönségét, hogy a szülésznő **Örösvélet** elnyertem és mint szülésznő ajánlom magamat.

Kern Jánosné okl. szülésznő
Kőszeg, Király-ut 58. sz.

Kosztümök.

bluzok- és aljak elkészítését, valamint ágy- és fehérnemű-várást vállalal és házakhoz is ajánlkozik

Frühwirth Antalné
Kőszeg, Jurisics-tér 15.

Halló!!

Halló!!

Veszek és eladok viselt és új cipőt, ruhát, butorokat stb. stb.

Pavetits János
Gyöngyös-utca 9.

Nyomatott Rénai Frigyes könyvnyomdájában Kőszegen.

**Király-ut 108. Anám alatt
takarmányrepa és széna
kapható.**

Kertét bérelnék

a városban vagy annak közelében, jól meg-
fizetve. Cim a kiadóhataljában.

Mindenféle

villanyos berendezéseket,

javitásokat és teljes malomvilágítási beren-
dezéseket rézanyagból gyorsan és jutányos
árban eszközölk. Motor- és dynamó-teker-
csolések elvállaltatnak.

Teljes tisztelettel

Kiss Elemér
villanyszerelési vállalata
KŐSZÉG, Várkör 88. sz.

Mint gyűjtő mindenféle régiségeket,
ugyszintén régi inga-
órákat vesz a legmagasabb áron

Pick György
Szombathely.

„Idegen pénzek” vetele és eladása.

Legmagasabb áron ezüst- és
aranykornákért.

A IV. Magyar osztályorszájáték első huzása
május 15.-én tartatik meg.

Eredeti árak minden osztályhoz:

1/4 K 60.—	1/2 K 30.—	1/4 K 15.—	1/8 K 7-50
------------	------------	------------	------------

ebhez huzáskor az 5. S értelmében a játéktervezet,
kezelés, porto és zászai lajstromért 1-1 K.
Mivel keves a sorsjegy rendeljen minál előbb.
Ingyen felvilágosítással szívesen szolgál a
BENKŐ BANK R.-T. Budapest, Andrássy-ut 60.
Ügynökök jó mellékkeresetre tehetnek szert.

VISZKATÉG

rüh, sömör, gyógykezelésre jó hatású szer
a szagtalan és kellemes illatú Gerő-féle
BORÓKA-KENŐCS.

Ára 10, 20, 30 kor. Hozzájáró Borókaszáppan
18 kor. — Kapható minden gyógyszerárban —
Készíti: Hunnia gyógyszerész laboratorium
Budapest, Felsőerdősor-u. 40.

Autópneumatikot

bármilyen elhasználtat minden mennyi-
ségben vesz:

Autóforgalmi vállalat,
Sopron, Ferenc Jozsef-tér 5.
Távítási cím: Autóforgalom.

Dr. Flasch **SKABOFORM**-kenőcs újból
főle kapható.

Leghamarabb megszünteti a viszketősé-
get, étvart, bőrpírt, rühösséget.

Nem piszkít, szagtalan nappal is használható.
Próbategely, nagy tegely és családi tegely
adagokban.

Kapható a helybeli gyógyszerárakban, valamint
megrendelhető a budapesti főraktárosnál: Török J.
gyógyszerárban Budapest, Király-utca 12. sz.